

腊月

□ 张炎

虚无构建的秩序链，串联起原始与终结。土色是脸面，附着骨肉与血缘

缘，世界的赠予。
寒冬腊月，生机更替

珍藏一根头发
黑夜吟唱，白昼沉默
黑白相间，足够消解语言
地域和无解

它是父辈赠予的
把腊月一分为二
一半在童年，一半在暮年

腊月，腊月

□ 吕会香

总该有一场雪
洁白了腊月的时光
让风更冷，让梅花更芬芳
我翻遍所有的记忆
只想写下关于思念的诗行

我知道
腊月的村庄
又要飘起腊八粥的甜香
我看到
灶台旁，忙碌的母亲
腰背微驼
却依然微笑的模样

村头的大集上
年货早已摆上
琳琅满目
我多想
举着晶莹剔透的糖葫芦
在熟悉的乡音中
倾听
儿时的向往

腊月，腊月
有一种呼唤
穿越时空
故乡啊！
那里，离春节最近
那里，是我
最暖心的地方



年味启封

(组章)

□ 路志宽

年味儿就这样被启封。

肆虐的北风，吹过大寒，吹来最后的严寒，仿佛继续轻轻一吹，就能吹来立春，吹进这春天的门槛。

年味儿被轻轻启封，在外打工的游子和求学的学子，此时心中的故乡，就是他们唯一的念想。归来，是他们念念不忘的“执着”。

在乡下，杀年猪赶年集买年货，大红的春联窗花儿贴上去，大红的灯笼挂上去，大红的鞭炮买回来，还有那尘封了一年的老酒，被轻轻开坛，一股芬芳的浓烈的酒味儿，醉了那么多颗归来的心。

就连那些过路的风，此时都不舍得离去，你看，它们踉踉跄跄的样子，就像是同样被这启封的年味儿灌醉了一样……

启封年味儿

年味儿的美酒，被轻启坛口，

祭灶

如果说，腊八拉开了这年的



五福临门

张彪画

腊月的思念

□ 周礼

迈进腊月，空气中的年味一天天浓醇起来，我的心也一天天变得浮动起来。浓浓的乡愁从四面八方云集而来，将我紧紧地包裹在其中，归心似箭又岂能表达我此刻迫切的心情呢？

真希望手中的工作能早点结束，时间能像橡皮一样浓缩，这样就可以早些回到魂牵梦萦的家乡，投入亲人温暖的怀抱。

回眸往事，依然还记得去年我背着行囊离开家乡时的情景。那天，天空落雨，朔风吹拂着母亲额前的银丝。母亲红肿着眼睛，眼眶里饱含着泪水，她用干枯微颤的双手，紧紧地攥着我的手，不放，千叮咛，万嘱咐，将我送了一程又一程；依然记得沉默寡言的

父亲一句话也没说，只是用慈祥而亲切的目光看着我，用宽厚的手掌抚摸着我的肩。但我完全能感受到父亲目光中所寄予的期望和牵挂，宽厚的手掌所传递的温暖和爱意；依然记得隔壁的王嫂生了一个白白胖胖的儿子，现在应该能说会走了吧；依然记得村前的那条小河，河水永远是那么清澈明净，鱼儿在水底自由自在地游弋嬉戏，不时地惊起阵阵涟漪；依然记得村口的那几棵白杨树，挺拔直立……

家乡的亲人啊，又要过去一年了，你们在家乡一切可安好。远方的我思念你们呀！

举目而望，乡关茫茫。母亲啊，您是否看到了孩儿收拾行李

时的急切，以及奔向车站的匆匆脚步？母亲，我知道，那每一个寂静的夜晚，每一个醒来后的清晨，您都在细细地聆听儿归家的声音。

近了，近了，家乡离我越来越近了。我仿佛看到了村庄上空升起的袅袅炊烟，羊圈中不停发出咩咩声的羊儿，还有倚在家门口张望着过往车辆的老父老母；我仿佛嗅到了饭桌上飘散的饺子香，还有麻辣豆腐、酸菜鱼片、红烧兔丁、火爆肥肠、咸菜回锅肉的香味……

这些年漂泊异乡，虽然聚散离合经年，然而每逢年关，还是抑制不住地思念起家乡，思念起家乡的亲人。